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Z  O R D I N A C E  M U D r .  J O S E F A  J O N Á Š E

„Celostní medicína
je druh, odrůda medi-
cíny, která není lepší
ani horším bratrem či
sestrou ostatních medi-
cínských oborů. Mys-
lím, že stejně jako si vy-
dobyla místo na slunci

chirurgie, nebo jak vnímáme oční lékařství, gy-
nekologii či další obory, tak by měla zaujmout
odpovídající místo i tato medicína. Snad jen
v minulosti byl rodinný nebo praktický lékař
v našich podmínkách určen k tomu, aby celost-
ní medicínu prováděl. Tento obor se však na-
prosto odchýlil od nastolené cesty, a ta nyní zů-
stala volná pro nás, kteří jsme se rozhodli, že se
po ní vydáme,“ uvádí dr. Josef Jonáš.

Myslím si, že dávno vyzkoušenou podmín-
kou vývoje je konkurence. Kdyby existovala jen
jedna žena na světě, pravděpodobně by jí ne-
záleželo na tom, jak se obléká, možná ani na
tom, jak se chová, a ani na dalších věcech. Ne-
měla by totiž soupeřky, tedy konkurenci, jež by
ji přiměla vymýšlet stále nové a nové triky, kte-
rými by nad rivalkami zvítězila.

Také ostatní obory lidské činnosti se vyvíjejí
díky konkurenci. Medicína má však zcela výji-
mečné postavení mezi ostatními lidskými čin-
nostmi a dovednostmi, protože je velice háje-
nou oblastí, kde se konkurence nepěstuje. Již
před mnoha lety bylo vyhlášeno dogma, pod-
le něhož se musí medicína provádět. Odchyl-
ka od tohoto dogmatu se vždy trestala. Není to
otázka posledního století, ale již pověstný lékař
Paracelsus byl pronásledován za nezvyklé me-
tody léčení. Na jedné straně to má negativní
důsledky na medicínu jako takovou, protože se
vyvíjí izolovaně a její vývoj probíhá jen »v rám-
ci jedné strany« a ostatní myšlenkové proudy
nemají podporu a živoří jen na okraji mohutné
řeky jménem medicína. Na druhé straně to
přináší i svá pozitiva, která je třeba si uvědomit:

Lidský život je velmi vzácný a jeho ztráta
nebo poškození zdraví mají velký psycholo-
gický účinek na lidstvo. Homo sapiens si to-
tiž jako jediný na tomto světě uvědomuje
svoji existenci, své já, a proto poškození
nebo ztrátu tohoto »jájství« prožívají lidé
daleko hůře než jakýkoli jiný živočišný druh
na této planetě. Experimenty se zdravím
a se životem se proto nedoporučují.

Medicína na sebe vzala roli ochránce toho-
to pravidla a hlídá, aby se zbytečně a neúspěš-
ně neexperimentovalo. Toto vysvětlení by však
platilo především pro nové, nevyzkoušené
proudy medicínského myšlení, ne pro myšlen-
ky prověřené tisíciletími a ve srovnání s řadou
moderních postupů a myšlenek jsou skutečně
velmi bezpečné. Jen za můj medicínský pěta-
třicetiletý život se zkoušela řada vědeckých me-
tod, které se posléze ukázaly jako neúspěšné,
nebo dokonce nebezpečné a dnes o nich není
ani vidu ani slechu. V rámci této »dohlížitelské«

funkce medicínští cenzoři potírají i přístupy, kte-
ré by se měly spíše studovat než zakazovat.

KDYŽ SCHÁZÍ KONKURENCE

Vzpomínám, jak jedna moje kolegyně stála
před komisí, která se měla vyjádřit k existenci
metody EAV, tedy metody elektroakupunktu-
ry podle Volla. V komisi zasedali různí profeso-
ři a lékařští funkcionáři. Pouze jediný z nich –
profesor Pafko – se vyjádřil v tom smyslu, že
možná i jiné metody, než jaké si přítomní léka-
ři představují, mohou mít smysl pro zdraví člo-
věka, a nemělo by se proto bránit jejich využí-
vání, jestliže zcela jistě nepoškozují zdraví ani lid-
ský život. Ostatní byli proti, přestože metodu
prakticky vůbec neznali, nikdy se s ní nesetkali
a ani ji nestudovali. Tento minipříběh ukazuje na
postoje, k nimž vede absence konkurence.

Aby se člověk mohl vyjádřit k tak složité zá-
ležitosti, jakou je celostní medicína, měl by projít
náročným studiem a měl by mít praxi ve všech
oborech, jichž se týká. Po nástupu do nemoc-
nice jsem musel projít chirurgií, internou, gyne-
kologií, »infekcí« a neurologií, než jsem mohl
zakotvit u svého oboru – psychiatrie. Stejně tak
by měl člověk postupovat, jestliže by existovala
nějaká skutečná škola celostní medicíny.

KOLOBĚH ENERGIE ZNALI LÉPE

Starověcí lékaři věděli, že pokud mají účin-
ně pomáhat nemocným lidem nebo jim nabíd-
nout nějakou prevenci, musí zvládnout dvě věci.
O jedné jsem již v minulých úvahách hovořil.
Šlo o koloběh energie čchi, tedy jakési síly, kte-
rá nesmí být v organismu blokována, zastavo-
vána. Jestliže je blokována, je to známka toho,
že orgány, jimiž prochází, nejsou v pořádku.
Jsou nemocné ať už zjevně, anebo skrytě. Ko-

loběh energie čchi tedy není jenom podmín-
kou zdraví, ale zároveň je ukazatelem toho, zda
všechny orgány jsou zdravé.

Začneme-li mít problémy třeba v meridiánu
jater, znamená to, že játra nejsou v pořádku
i v případě, že žádné zvláštní problémy necítí-
me a testy ukazují vše v normě. Problémy, jež
porucha meridiánu jater způsobuje, nemusí
znamenat, že v budoucnu játra onemocní, pa-
trně však onemocní některý orgán s játry spo-
jený; můžeme očekávat, že v budoucnu bude-
me mít problémy s očima, nervovým systémem
nebo se setkáme s poruchou metabolismu tuků
či duševními problémy souvisejícími s játry.

KDYŽ SE NÁM TĚŽCE DÝCHÁ

Dítě trpící ekzémem, tedy kožním onemoc-
něním, je podle statistik výrazně ohroženo ast-
matem. Existuje skutečně asi třetina dětí, jež mají
chronický ekzém a astmatem onemocní. Ekzém
jako kožní onemocnění souvisí s plícemi. Bloká-
da čchi v plicním meridiánu signalizuje, že v pli-
cích existuje problém, který současná medicí-
na a všechny vyšetřovací metody včetně mag-
netické rezonance, CT, rentgenu a laborator-
ních testů ještě nedovedou zachytit.

My však o problému víme a umíme ho po-
jmenovat. Tento plicní problém, tento důvod
blokády energie čchi vede ke vzniku ekzému.
Z ekzému se ale astma nevyvine, jestliže se ob-
dobný problém nevytvoří i v játrech. Dojde-li
k blokádě čchi v játrech, a tudíž k přítomnosti
důvodu blokády, ovlivní to kvalitu a funkci pe-
riferního nervového systému a ten ve spojení
s plicním neduhem dává předpoklad vzniku
bronchiálního astmatu. Celostně lze nejen po-
měrně snadno vyléčit ekzém a odstranit bloká-
du energie čchi v plicích, ale lze i preventivně
odstranit tento nedostatek v játrech, a tím na-

Citová potrava je stejnCitová potrava je stejn

Nemůžeme vůbec zjistit, jaký svět sám o sobě
skutečně je. Můžeme jen navzájem porov-
nat, jak se nám jeví, tím, že si vyměňujeme
zprávy.

Jacob Bronowski
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prosto zamezit vzniku astmatu. Nejde tedy, jak
si medicína představuje, o jev, který by šlo ovliv-
nit jen podáváním léků s poměrně drastickými
vedlejšími účinky, nebo jakési varování. Tyto po-
tíže mají svůj konkrétní význam.

PORUCHY Z NEDOSTATKU CITOVÉ
POTRAVY

Druhou oblastí, v níž starověká medicína da-
leko přesahovala současné znalosti, je psychika.
Uvědomujeme si, že psychika hraje výraznou
roli v našem zdravotním stavu, ale máme-li to
říci upřímně, neumíme s tím moc dělat. Pod-
vědomě odmítáme dokonce i zjišťovat, co slo-
vo »psychika« vlastně skrývá. Jak si ještě poz-
ději vysvětlíme, kořeny poruch psychiky vznikají
vždy v útlém dětství a dokonce i v době pre-
natální, tedy v době před porodem. Tyto příči-
ny poruch psychiky můžeme nazývat buď cito-
vou deprivací, a to tehdy, jestliže se nám nedo-
stává citové »potravy«, kterou nutně potřebu-
jeme ke svému psychickému vývoji, protože se
okolí domnívá, že potřebujeme jen dostatek fy-
zické potravy, aby se vytvořilo naše tělo. Ane-
bo druhý, ještě rafinovanější problém vývoje
psychiky je blokovaný emocionální konflikt.
V průběhu psychického vývoje, a to i prenatál-
ního, vznikají různé emocionální reakce na naše
okolí, které se mnohdy neshodují s našimi po-

ně důležitá jako ta fyzickáně důležitá jako ta fyzická
třebami odpovídajícími konkrétnímu věku a si-
tuaci. Emocionální podněty se tak stávají pro-
blémem, jenž v sobě ukládáme do »emocionál-
ního skladiště«. V něm se nikdy neztratí, ale
také není možné se v nich »přehrabovat« a jen
obtížně se s nimi pracuje. Tomuto skladišti říká-
me blokovaný emocionální konflikt.

Zmíněná psychická úskalí, která vznikají
v průběhu vývoje, mají za následek další psy-
chické reakce, jsou zodpovědné za následný
emocionální vývoj a také za chování jedince vůči
druhému pohlaví, světu, nadřízeným, zkrátka
za emocionální řešení různých situací. Starově-
cí filozofové a lékaři o tomto problému věděli
a vytvářeli celou řadu mentálních cvičení, kte-
rá byla zaměřena na jeho odstranění. Nevyře-
šené psychické potíže totiž dokáží blokovat ko-
loběh čchi stejně jako fyzické neduhy.

Abych tento aspekt opravdu do hloubky po-
znal, pravděpodobně jsem musel projít kariérou
psychiatra a dvacet let se psychiatrií, a tudíž lid-
skou psychikou zabývat. Myslím, že to byla vel-
mi dobrá škola k tomu, abych pochopil, jak pra-
covat s lidskou psychikou a jaké důsledky pro lid-
ské zdraví mají její poruchy.

PRAVDA VERSUS BLUDY

Při práci v jedné psychiatrické léčebně jsem
měl jako mladý lékař v péči na oddělení ženu,

která podle vyjádření bývalého manžela říkala
jen samé naprosté nesmysly – vrátila se tehdy
z Karlových Varů s tím, že se bude vdávat za
amerického milionáře, který vyrábí rakety urče-
né pro lety do vesmíru. Ženě bylo tehdy pade-
sát let a nebyla žádnou atraktivní krasavicí, tak-
že člověka nenapadlo, že na tom nějaké to zrn-
ko pravdy bude. Léčili jsme ji z jejích bludů a po
krátkém čase byla ochotna připustit, že nic
z toho není pravda a že její bludy byly pravdě-
podobně součástí nějakého psychického one-
mocnění.

Jásali jsme nad výsledkem, když pojednou
k bráně léčebny přijel velký automobil, z něhož
vystoupil muž a špatnou češtinou vysvětloval,
že si přijíždí pro jistou paní, která je právě pa-
cientkou našeho ústavu. Je prý Američan, který
pracuje pro kosmický výzkum. Hodlá si tuto
ženu odvézt do USA, protože mu zemřela man-
želka, jíž se dotyčná velmi podobá, a hlavně vaří
naprosto stejně jako jeho nebožka. A to bylo
pro amerického milionáře nejdůležitější v životě.
Proto se rozhodl, že si svoji druhou manželku
opět přiveze z Čech, odkud pocházela i jeho
první žena.

Už ani nevím, jak jsme se tehdy tvářili. Osud
ženy jsem pak sledoval ještě dobrých 10 let.
Šťastně a spokojeně žila v USA a já doufám, že
na naše léčebné metody dávno zapomněla.

MUDr. Josef JONÁŠ
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Zveme Vás do
STŘEDISKA ZDRAVÍ Boskovice
nestátního zdravotnického zařízení
na týdenní i 14denní rekreačně-rekondiční a rela-

xační pobyty v krásném a klidném prostředí starého židovského města
v těsné blízkosti boskovického zámku a hradu. Obsahová náplň po-
bytu je zaměřena na využití poznatků z oblasti psychoterapie a fyzio-
terapie. Během pobytu můžete využít služeb odborných lékařů a spe-
cialistů v oblasti zdravotního a rehabilitačního cvičení.
Zima/jaro 2004: 21.—27. 2.; 28. 2.—5. 3.; 6.—12. 3.; 13.—19. 3.;
20.—26. 3.; 27. 3.—2. 4.; 3.—9. 4.; 17.—23. 4.; 24.—30. 4.
Léto 2004: 1.—7. 5.; 8.—14. 5.; 15.—21. 5.; 22.—28. 5.; 29. 5.—4. 6.;
5.—11. 6.; 12.—18. 6.; 19.—25. 6.; 26. 6.—2. 7.; 3.—9. 7.; 10.—16. 7.;
17.—23. 7.; 24.—30. 7.; 31. 7.—6. 8.; 7.—13. 8.; 14.—20. 8.; 21.—27. 8.
Podzim 2004: 11.—17. 9.; 18.—24. 9.; 25. 9.—1. 10.; 2.—8. 10.;
9. —15. 10.; 16.—22. 10.; 23.—29. 10.; 30. 10.—5. 11.; 6.—12. 11.;
13.—19. 11.; 20.—26. 11.; 27. 11.—3. 12.; 4.—10. 12.

Ubytování ve dvou až třílůžkových pokojích (max. 24 osob) s vlastním soc.
zařízením se společenskou místností a kuchyňkou.

Středisko zdraví Boskovice — K. Hrazdira nestátní zdravotnické zařízení

P. O. Box 20, 680 11 Boskovice
Tel./zázn.: 516 454 859 (po-čt 9:30–11:30), 516 453 464 (18–20 h.).

E-mail: Karel.Hrazdira@tiscali.cz • Http://stredisko.zdravi.web.tiscali.cz

Cena: plná penze: 4400 Kč, polopenze 3900 Kč

V ceně je zahrnuto ubytování, plná penze, lékařská péče, magnetoterapie, akupunktur-
ní laser, masáže, ozonizace, trakční lehátka, finská sauna, solárium, turecká koupel, infra-
sauna, vířivý bazén, fitness, jógová cvičení, relaxace s hudbou, speciální zdravotní cviče-
ní, meditace, plavání v krytém bazénu (v létě koupaliště) a odborné přednášky. Můžeme
zajistit audiovizuální relaxaci, parafinové zábaly, lymfa zábaly, pedikúru, kosmetiku atd.




